

## 群众观念大转变 农村风气大改进

# 阆中市文化阵地建设有声有色

1月6日晚18:30,在南充阆中市河溪镇白堡村村委会所在地的坝子里,忙了一天的村民们准时聚在这里,音乐一响,便开始他们每天的“必修课”——跳广场舞。不到晚上20时,这里的广场舞不会散场。“以前只在电视上看到城里人跳广场舞,没想到咱们也能跳。”村民张大妈高兴地说。

在脱贫攻坚工作中,阆中市通过投入资金建设文化阵地,培养文化志愿者和文艺骨干,壮大文化队伍,经常性开展扶贫文化惠民演出等群众性文化活动,促进了贫困村文化阵地建设大提速、群众思想观念大转变、农民致富技能大提升、农村习俗风气大改进。

### 补齐文化服务短板

“2016年以前,白堡村群众的文

化生活几乎是空白。”该村第一书记鲜建鑫介绍,如何让腰包鼓起来的村民们精神上富起来?这成了帮扶干部们常思考的问题。

为此,白堡村启动了文化示范点建设,新建新农村文化院坝1000平方米。紧接着,建立标准化文化室、图书室和群众文化长廊,打造集党员教育、电影放映、农家书屋、运动健身等为一体的文化综合体;建文化宣传栏、文化舞台;安装体育设施……一年下来,不仅村民活动的场所有了,活动形式也更丰富了,群众还自发成立了白堡村曲艺队和腰鼓队。去年,村里开展了曲艺大联欢、扶贫文化惠民演出等群众性文化活动6次,极大地激发了群众参与文化活动的热情。

2017年,阆中市57个贫困村文化阵地都得到了加强。阆中市文广局相关负责人介绍,全市投入900余

万元,在57个贫困村实施文化室、文化活动广场、简易戏台、图书室等建设,搭建了“扶贫、扶志、扶智”的重要平台。

据了解,57个村的文化室面积均大于50平方米,其中包括文化活动室、党员远程教育与文化信息资源共享工程基层服务点、图书阅览室、农家书屋。文化活动广场面积在200平方米以上,个别村广场面积超过500平方米。设置了乒乓球台、双位太空漫步机、三人扭腰器、揉推器等体育器材。同时,57个村都建有宣传栏和电子阅报栏,主要用于精准扶贫政策公开、计划生育、医疗保障、便民服务、公告通知等宣传,让老百姓了解法律法规、政策等。

该负责人介绍,阆中市还投入300余万元,升级改造广播电视网络,实现光纤双向数字化到乡、进

村、入户;投入170余万元,完成57个贫困村的应急广播标准化建设,广播覆盖率、在响率均达到100%。

### 丰富地方文化活动

笔者日前在阆中市西山乡岳林垭村看到,新建成的舞台上,文艺工作者郑莉华和张明元正在表演小品《张二争寿》,引得现场村民哈哈大笑。郑莉华和张明元是该村的文化志愿者,每隔一段时间,他们都会为村民表演节目。

据了解,岳林垭村在完善管理运行机制、用好活村公共文化资源、实现文化扶贫效能提升上下功夫,发挥文化志愿者、文化理事会、“文化管家”等作用,丰富地方文化活动,成为了远近闻名的“文化扶贫示范村”。

据西山乡副乡长李东介绍,岳林

垭村探索成立了农民文化理事会,汇聚了乡土文化人才20余人,挖掘文化能人15人,培育文化骨干12人,整合建立文艺宣传队1支,有50余名文化志愿者积极参与到各类文化活动中来。同时,积极对接市里的“文化下乡”活动,坚持每月至少开展一次活动。帮扶单位西华师范大学等也倾力相助,专门为村里组织了几场高水平的文艺演出。

### 用活贫困村文化资源

除了搭建“文化书屋”“乡村大舞台”等文化活动平台,岳林垭村还组建了以留守妇女为主体的腰鼓队,每天晚上免费提供场所、灯泡、音响,组织村民跳坝坝舞;聘请专家到村讲授实用种养技术;邀请“高手”指导村民钓鱼、下棋,并适时开展种养技能大赛和各种休闲娱乐比赛,村里的腰

鼓队在参加阆中市组织的相关比赛中还获得了优异成绩。

去年,由阆中市文广局统一组织,对全市57个贫困村的文艺骨干进行了专业培训,并且在每个村都组建了文艺队伍。还将统一对各村文艺骨干进行电子琴、二胡、书法等培训,提高和丰富基层群众的文化生活,让文化扶贫真正落到实处。同时,开展了30余场次“文化惠民、文化乐民”为主题的送文化、送戏曲、送优秀民乐到贫困村及所属乡镇等文化惠民服务项目,得到了广大村民的欢迎和好评。

阆中市委宣传部相关负责人介绍,下一步,将探索基层文化阵地完善管理运行机制,逐步建立“文化管家”、群众文化理事会等制度,提升公共文化设施综合利用率。(廖柏周 邓斌 本报通讯员 莫子君)

## 新年住新居

1月10日,巴中市南江县乐坝镇鞍子沟村贫困户周本华和家人在易地扶贫搬迁集中安置点为新家贴对联,准备搬入新居居住。截至当日,该村24户80名建档立卡贫困群众全部从大山搬到集中安置点。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)



## FU PIN ZI XUN 扶贫资讯

### 聚焦深度贫困县 四川打出帮扶“组合拳”

日前,省委办公厅、省政府办公厅印发《四川省深度贫困县脱贫攻坚实施方案》(以下简称《方案》),明确到2020年,对照标准稳定实现45个深度贫困县全部摘帽、3993个贫困村全部退出、76.5万贫困人口全部脱贫。

为实现上述目标,我省将打出帮扶“组合拳”,聚焦45个深度贫困县突出问题,围绕住房、产业、就业、教育、健康、基础设施、生态7个重点集中攻坚。

住房方面,《方案》明确统筹易地扶贫搬迁、彝家新寨、藏区新居等农村住房建设项目,3年内解决62.97万贫困人口的住房安全问题;将藏区新居、彝家新寨住房建设补助标准均提高1万元,分别达到3万元/户、4万元/户;用3年时间全面完成彝区农村贫困户土坯房分类整治工作,改善人居环境。

产业和就业扶贫拓宽增收路。我省将规模化发展马铃薯、苦荞、青稞等特色产业基地32.5万亩,发展牦牛、绵羊、水产等特色畜禽养殖场(基地)258个;成立农民专业合作社1300个、家庭农场620个;对深度贫困县8.5万贫困人员进行就业技能培训;结合大熊猫国家公园体制试点,开发生态护林员公益性岗位3万个。

教育扶贫将探索实行教师“县管校用”等模式,落实县级教育行政部门管人用人自主权;对1214所中小学均安排对口帮扶学校;自2018年起,省属公办示范(骨干)高职院校每年面向彝区藏区单独划线录取学生1400名。

健康扶贫领域,进一步降低贫困人口医疗费用个人自付比例,贫困患者县域内住院、依规转诊至县域外住院、慢性病门诊维持治疗医疗费用个人支付控制在5%以内。

基础设施建设弥补深度贫困地区硬件短板。我省将加快推进未通硬化路的剩余82个乡镇、1474个行政村道路建设;解决177个贫困村、1.18万户贫困户用电困难问题;到2020年实现深度贫困县贫困村100%通光纤宽带和移动通信网络。

生态扶贫让深度贫困地区增绿又增富。未来3年,我省将实施天保工程公益林建设60万亩、退耕还林20万亩,新建人工草地28万亩;建立扶贫造林合作社,吸纳贫困人口参与造林、抚育管护;力争到2020年彝区藏区实现村村有垃圾收集点。

此外,我省还将积极落实财政投入、金融扶贫、国土管理、社会保障、人才支持等专项政策,并通过健全组织领导、协作帮扶、社会动员、群众引导、宣传培训、督导考核等机制,助力打赢深度贫困地区脱贫攻坚这场硬仗中的硬仗。

《方案》对深度贫困地区脱贫摘帽给出“时间表”,计划2017年实现5个县摘帽、20.9万人脱贫;2018年实现12个县摘帽、27.3万人脱贫;2019年实现21个县摘帽、20.5万人脱贫;2020年实现7个县摘帽、7.8万人脱贫。(侯冲)

本版责编:廖梅 美编:乌梅

## 夏贵安:大家来出资共修致富路



### JI CENG XIAN FENG 基层先锋

“山上的水泥路修到山脚下,以后送肥运果就方便了。”近日,看到自己邀约村民集资26万元刚修好的水泥路,眉山市东坡区广济乡五一村摘帽贫困户夏贵安欣慰地说:“我要以脱贫为起点,把家庭搞富裕。”

“因为山丘地方农作物耕地较少,我家3口人的经济收入,就靠房后山上那6亩果树。”夏贵安介绍说,“原来种的都是脐橙树,由于品种逐年退化,品质也不如从前。因此,水果难以卖上好价钱,加之受运输条件制约,更加影响水果效益。守着这些‘摇钱树’反倒成了村里的贫困户。”

改变贫困命运的转机出现在2014年,东坡区对口联系帮扶工作组让夏贵安坚定信心,指导他进行水果品改,传授管理技术知识,用“春见”“爱媛”优质水果取代落后的脐橙品种,“变脸”后的6亩果园相继投产见效,2016年全家摘掉了贫困户帽子。

“为了过上更好日子,我想把水果种得更好,可最艰难的是运输不畅。”夏贵安介绍说,这座山名叫老灌山,山上除了自家种的6亩果树,还有另外40多户村民的果园,共有300余亩果树。通往山脚下全是斜坡弯道,而且都是狭窄的泥土路,无论是将农资送上山,还是将采摘的水果运下山,过去全靠肩挑背驮和摩托车搭运。进入水果采摘时节,遇上雨天坡溜路滑,人车难行,不仅影响水果采收,而且导致水果出现积压霉变,

果农们连年卖果都不顺心,做梦都想改变这里的路况。

对于这座山通往外界的“毛细血管”,当地人议了多年也没有着落,吃尽运输难苦头的夏贵安说,“因为当时我还戴着贫困帽子,对于修路是有心无力,2016年脱了贫,日子好起来,我首先想到的就是把果园的路修好。”在去年秋冬水果采收之前,夏贵安找到左文刚、左学军、左志全几户果农商量,大家一拍即合地说,“你的想法跟我们一样。”但又不知其他果农愿不愿意,接下来,夏贵安等人抱着试试看的想法,逐家逐户去征求其他果农的意见,让他们感到欣慰的是,并没有费多少口舌,户户都同意“凑钱”。

“既然大家都赞成修路,我就先来带头出资。”夏贵安的5000元集资款刚一出手,其他果农也纷纷踴

跃出资,前后不足10天,26万元的工程造价全额到位。夏贵安等40多户人除了自愿出资,并组建施工队,水泥自己买、砂石自己拉、用工自己投,从2017年10月开始动工,挖方取土,拓宽路基,削高填低,平整路面,浇注混凝土,每天早出晚归,奔忙在施工一线。

20多天的奋战,共用去水泥70多吨、砂石300立方米、投工700余个,终于修通了环山的3条2米宽3千米长的水泥路,使果园山上的“断头路”与山脚下的村道连接在一起,让40多户果农告别了多年的水果运输难。“2017年山上80多万公斤水果的采摘,没费力就运下山了,价格也比较高,户户赚了钱。”夏贵安说,“我家6亩果树,去年至少比前些年多卖1万元。”

(陶广汉 汪洋 赵颖 本报记者 苏文保)

### 登陆

## 四川科技网

www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会,谱写中国梦四川篇章而努力奋斗。

地址:四川省成都市人民南路四段11号  
新闻热线:028-65059827 028-65059830  
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920